

Příspěvek na úsporný tarif

V částce 107/2022 Sbírký zákonů vydané dne 9. 8. 2022 byl pod č. 232 publikován zákon, kterým se mění zákon č. 458/2000 Sb., o podmínkách podnikání a o výkonu státní správy v energetických odvětvích a o změně některých zákonů (energetický zákon), ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 165/2012 Sb., o podporovaných zdrojích energie a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů.

Cílem novely zákona je snížit cenu elektřiny a zemního plynu konečným zákazníkům při mimořádných tržních situacích.

Mimořádnou tržní situací se rozumí stav, kdy se podstatná část občanů státu dostává do vážných finančních problémů v důsledku vysoké ceny elektřiny nebo zemního plynu a tento stav není možné, dostatečné nebo vhodné řešit jiným druhem státní pomoci, jakým je například příspěvek na bydlení.

Je třeba, aby v popsanych situacích existoval mechanismus, který umožní státu konečnou cenu elektřiny nebo zemního plynu, případně tepla zákazníkům snížit prostřednictvím energetického zákona.

Zákon zavádí příspěvek na úhradu nákladů za elektřinu a zemní plyn, jenž je definován jako peněžní částka určená zákazníkovi na úhradu části jeho plateb za elektřinu nebo zemní plyn dodaný obchodníkem s elektřinou nebo obchodníkem s plynem na odběrné místo zákazníka v domácnosti.

Příspěvek státu má charakter dotace, která putuje ze státního rozpočtu na obchodníky s elektřinou nebo plynem. Ti jsou povinni příspěvek ve výši stanovené nařízením vlády zohlednit (uplatnit, započítat) ve faktuře za dodávku elektřiny nebo plynu zákazníkovi, nebo ho promítnout do zálohových plateb. Technickou podporu při této finanční operaci zajišťuje operátor trhu, u něhož se shromažďují všechny základní informace.

Právní úprava je navržena tak, aby umožnila vládě vydat nařízení, v němž výběrem konkrétní distribuční sazby a pomocí určení spotřeby plynu, případně dalšími kritérii, určí množinu zákazníků, kterým je pomoc určena. Vláda pak v nařízení zejména vymezí výši příspěvku, kterou stát adresuje jednotlivým kategoriím zákazníků a některé další technické podmínky nezbytné pro aplikaci daného právního institutu.

Koncovým příjemcem příspěvku je zákazník. Pokud jde o zohlednění příspěvku k dani z příjmu fyzických osob, nebude se jednat o zdanitelný příjem. Pro účely zákona o státní sociální podpoře, zákona o pomoci v hmotné nouzi, zákona o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením a zákona o sociálních službách se příspěvek nebude považovat za příjem a na náklady na elektřinu a zemní plyn kryté příspěvkem se bude hledět, jako by byly uhrazeny zákazníkem.

Podporované kategorie odběrných míst zákazníků, výši příspěvku (maximální výše příspěvku na jednotlivé odběrné místo nebude smět překročit 30 000 Kč) a další podrobnosti stanoví nařízení vlády.

Zákon nabývá účinnosti dnem 10. 8. 2022 (část 1. 7. 2023).

Miroslav Magrot, oddělení právní a krajského živnostenského úřadu
telefon: 564 602 185, e-mail: magrot.m@kr-vysocina.cz